Kisérleti fizika gyakorlat — tehetséggondoz6 csoport
7. feladatsor — 2017. oktéber 30.

1. Négy egyforma téglatestet egymasra tetejére helyeziink.
Lehetséges-e gy elcsiisztatni Gket egyméson az asztal szélén, hogy a legfels6 mar
teljesen tulnyuljon az asztal peremén?

2. Egy 4r szélességii, kozepén derékszogben meghajlitott, vékony le-
mezt az dbran lathatdo modon r sugart, vizszintes tengelyd, rogzitett
hengerre tesziink.

Legalabb mekkora a henger és a lemez kozti tapadési sirlodasi
egyiitthato, ha a lemez nem cstszik le a hengerrél?

Vigydzat! Statikailag hatarozatlan a feladat. Felhasznalhatja, hogy a tapadasi sturlodasi
erd és a nyomoerd eredGje legfeljebb az ¢ = arctg pu sirlodési hatarszoggel térhet el az
érintkezési feliilet norméalisatol

3. Egy H = 6cm magas, d = 1cm atmérgji homogén anyageloszlast hengert vizszintes
asztalra allitunk, és a hengerre h = 2cm magassagban cérnat kotiink. A henger és az
asztal kozott = 1/3 a sturlodasi egyiitthato.

El lehet-e hizni a vizszintes helyzetd cérnéval a hengert anélkiil, hogy felborulna? Ha
nem, miért? Ha igen, hogyan?

Segitség: Az asztal elosztott nyomoerejét figyelembe vehetjiik egyetlen erével, amely
valahol az alatamasztési feliilet egy pontjaban hat.

4. Mekkora egy szabélyos hatszog alapt hasab (egy ceruza) tehetetlenségi nyomatéka a
hasab egyik alkot6jara, mint tengelyre vonatkoztatva?

Segitség: Ha ligyes, nem sziikséges integralni! (ElGszor hatarozza meg a haromszog
alapu hasab tehetetlenségi nyomatékat. Ehhez hasznalhat ,skalazas™t.)

5. Az el6bbi test egy sik feliileten megcesuszéas nélkiil gurul”. (Ez egy furcsa gurulas:
a test egy alkotoja koriil forog, majd egy lapja nekiiitkozik a siknak, ezutan pedig a
szomszédos alkoto koriil forog tovabb.) Tegyiik fel, hogy a test lapjai egy nagyon kicsit
homortak, igy mindig csak egy (vagy két) alkotoja érintkezik a sikkal, valamint hogy a
test nem ,pattan vissza” a feliiletr6l, azzal mindig érintkezik.

Hatéarozza meg a k = wo/w; hanyadost, ahol w; és wy a test szogsebessége kozvetleniil
egy iitkozés el6tt és utan!

Segitség: Irja fel a perdiiletmegmaradas tételét egy iigyesen megvélasztott tengelyre!

6. Legalabb mekkora hajlasszogi sik lejtén gurul le az egyszer meglokott ceruza?

Segitség: Az el6z6 feladat alapjan vizsgalja az energiaviszonyokat egy {itkozés, valamint
egy atfordulas soran! Vegye észre, hogy az atfordulasnal van egy holtpont, amin at kell
jutnia a testnek ahhoz, hogy tovabb gordiiljon. Nehéz feladat!



